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Tulbuzgok ne legyünk. 
I Elértük végre legforróbb óhajunkat, 

melynek teljesülésére évek óta epedve vár- 
tunk, Urunk Királyunk Apostoli elhivatását 

hazánkra, és szélesen kiterjedt összes biro- 
dalma biztos jövőjének talpkövét letette, mi- 
dőn alkotmányunkat visszaállitotta. 

Rajtunk már a sor mellőzni mindent, 
mi a szönyegen levő nagy horderejü kérdé- : 
sek óhajtott megoldását akadályozná. 

Az Andrássy miniszterium ki van ne- 
vezve, de hogy magát consolidálhassa, erre 
nyugalom, csend, béke kivántatik, mert hasz- 
talan rejlik egy szépreményü csemetében a 
természet tenyésztő ereje, ha azt ellenállhat- 
lan viharok megingatják gyökerében, ha a 
megfogamlásra kivántató nyugalmat, zordon 
idők meghiusitják. 

A siker biztositására mulhatlanul szük- 
séges, hogy honunk minden polgára köteles- 
ségét teljesitse. 

Az Andrássy miniszteriumnak köteles- 
sége szem előtt tartani: 

hogy honunk szebb jövője, összes biro- 
dalmunk fölvirágzásával elválhatlan szoros 
kapcsolatban áll. Elődeink ez alapmeggyőző- 
dése in integrum restituálva van; 

hogy miniszteriumunk az alkotmányos- 
ság sziklájára van alapitva, honnan ha el- 
mozdittatik, sulyegyent vesztve sirba döl; 

hogy honunk különbözö ajku fiai mind- 
nyájan igénybe veszik az alkotmányos élet 
javadalmait 

hogy az egyes nemzetek vagy szemé- 
lyek üldözésének boszu-politikája czélra nem 
vezet; 

hogy ujjászületett alkotmányos éltünk. 
nek többet árthat a vakbuzgalom — méltány- 
talan, idő előtti és helyén kivüli követelései- 
vel — mint a nyilt ellenség, kitől mindenki 
örizkedik, kit senki nem kimél. 

Nehéz az Andrássy miniszterium állása, 
könnyü a miénk, ha változott helyzetünket 
elfogultlanul fogjuk fel, mert azon idő alatt, 
mig miniszteriumunk cristalisatiojának pro- 
cessusa lejár, a mi helyünk a negativitás te- 
rén van kijelelve. 

Elhivatásunk e tekintetben nem más, mint 
az e végre szükséges csendet és nyugalmat 
meg nem zavarni, mint miniszteriumunk el- 
járásait nem akadályozni. 

Majd eljövend az interpellatióknak, re- 
criminatióknak ideje is, csak várjuk be az 
időt annak teljességében, csak ne legyünk 
tulbuzgók, ne akarjunk mindnyájan minisz- 
teri szerepet játszodni. Okos, avatott embe- 
rek, kipróbált honfiak állnak kormányunkon, 
s melléjek rendelte a providentia hazánk böles 
fiát. Adjunk nekiek időt és nyugalmat, hogy 
legelső miniszteriumunk gyökeret verhessen. 

Nekünk, kik oly szerencsések vagyunk, 
hogy a miniszterek közé be nem soroztat- 
tunk, kötelességünk : 

1. Az Andrássy miniszterium ellen mind- 
addig föől nem lépni - ha egyes eljárásai- 
val megelégedve nem is lennénk – mig an- 
nak loyale törekvése és életrevalósága felől 
kétségbe nem kellene esnünk. 

. Ez iránti itéletünket emlitett consoli- 
datio ekdk lejártáig elnapolni. 

3. Miniszteriumunktól igen sokat — jele- 
sen számtalan sérelmeinknek rögtöni orvos- 
lását - nem várni, mert a gordiusi bogot 
kettévágni könnyü, kibontani bajos; de azt 
sem teheti meg miniszteriumunk mindig, mit 
megtenni képes lenne. A német közmondat. 
szerint „es ginge wohl, aber es geht doch 
nicht.4 Ily dolgok nálunk is léteznek. 

Igen sokat ne vátjunk, mert a Gond- 
viselés nem adott minisztereink kezébe va- 
rázs-veszszőt, melylyel — mint Mózes a for- 
rást — áldozat nélkül pénzt, ujoncz nélkül 
hadsereget, bélyeg- szesz- s más nyomasztó 

sen perez alatt elő. 

Minden követelésnek eleget tenni nem 
lehet, másnak életbeléptetésére idő kell, és 
a népvezetők közremüködése nélkül minisz- 
teriumunk elhívatásának eleget általában nem 
is tehet. 
A. Kötelességünk magunknak tiszta fo- 

galmat szerezni a felől, hogy a politikai 
pártok helyzete meröben megváltozott. 
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Eddigelö az oppositio, politikai egünkön 
nagy szerepet vitt, most az ellenzéknek leg- 
nagyobb része enmaga ellén opponálna, ha 
az Andrássy-miniszteriumat megtámadná, in 
propria saeviret viscera. 

Alkotmányos éltet ellenzék nélkül kép- 
zelni nem lehet, mi jövőben be fog és 
annak be is kell — következni. 

De igen óhajtandó lenne, hogy az 0p- 
positio emberei, valamint azok, kik királyi- 
abbak a királynál; az átalakulás korszaká- 
ban tevékenységöket a minimumra leszállitsák, 

hogy mig miniszteriumunk gyökeret ver, ne 
legyen hazánkban se fehér- se verestollas, 
se tollatlan, hanem mindnyájan fogjanak ke- 
zet annak gyámolitására, mi szilárdá tenné 
jövőre miniszteri rendszerünket. 

Hiszen hazánk szent földe nem verseny- 
tér, nem arról van szó: kinek volt igaza, 
kié a dicsőség, ki mellett nyilatkozott a 
többség, kinek teljesül jövendölése; hanem 
az a kérdés, támogassuk-e az Andrássy-mi- 
niszterinmat, mely meggyőzödésünk szerint 
jogosan elmondhatná magáról – ha a szerény- 
ség engedné – ,aprés moi le déluge', 
vagy hazánk dicsőségére megbuktassuk azt, 
azon elvet követve, hogy mentől roszabbul 
állunk, annál jobban vagyunk. 

Vannak, kik minisztereink előleges el- 
járásaitól több sikert vártak, de egy sincs, 
ki a koronkint elmerült miniszteriumok közül 
bármelyiket, helyébe visszakivánná varázsolni, 
egy sincs, ki az Andrássy:miniszterium meg- 
buktatására nézve a felelet terhét nyiltan 
magára merné venni. 

ő. Kötelességünk miniszteriumunk állá- 
sát oknélküli tüntetések által nem nehezitni. 

Két loyale indoka lehet a tüntetéseknek, 
hogy a közérdek előmozditása végett vala- 
mely eredményt életbe léptessünk, vagy ház- 
lánkat és örömünket kifejezzük. 

Elsőre — jelen körülmények közt — 
szükség nincs, mert apostoli Királyunk al- 
kotmányunkat helyreállitotta. 

Hogy eziránti hálánkat világitás, zász- 
lók kitűzése és más örömnyilvánitások által 
kifejeztük; ez maga rendjén történt miáltal 
legöszintébb hódolatunkat tettük le a trón 
zsámolyára. 

Miután eziránti kötelességünknek eleget 
tettünk; igen óhajtandó, hogy a tüntetések 
kora legalább egyidőre megszünjék, mert a 
tüntetések a jókedvet fölvillanyozzák, a jó- 
kedv s öröm —mint a bor — mámort okoz, 
mely gyakran kihágásokra vezet, és az em- 
ber nem egyszer áldozza fel vigkedvének 
mámorában percz alatt öntudatlanul azt, mit 
a józanság a nyomor gyászos éveiben kivívni 
képes vala. 

Szükséges általában, hogy a nép, mely 
a reá nehezült időket oly nemesen tudta el- 
viselni; magát az öröm rohama által méltat- 
lanságokra, kihágásokra elragadtatni ne en- 
gedje. 

Pest, márezius 3. 1867. 
(D.) A tegnap délelőtti tárgyalást, igen szép- 

nek, fontosnak és jellemzőnek tartom. A jobb és 
baloldal tökéletesen egyesült azon polgári tartozás 

felfogásában, mely az absolutismus e hagyományá- 

nak, a mostani adó rendszernek fentartását követeli 
addig, mig a miniszteriumnak ideje lesz új adó- 

rendszert s ennek alapján a jövő évi budgetet el- 
késziteni. 

Nagyon kár volt, hogy e kérdésben a szélső 
bal fiai egy oly inditványnyal léptek fel, melyet 
jobban nem jellemezhetek itt, mintha megemlitem, 
hogy egyik, a pénzviszonyokban, kereskedelemben 
s államgazdászatban jártas követünkön gr. V. S, 

a midőn ezen államkölcsön iránti inditvány felol- 
vastatott, annyira eröt vett a nevetés, hogy alig 

tudta magát lecsititani. Minő eszme! tiz havi adó- 
szünetelés s az adó által pótolt összegnek kölcsön 

általi födözése, mintha aztán e kölcsönt a nagy 
harang, nem pedig a nép fizetné vissza. 

A mennyire örvendhettünk az államéletnek a 
viszonyok mérvéhez képesti magasabb kötelességei 
ez öszhangzó felfogásán, annyira kellemetlenül ha- 
tott reánk a délutáni ülés eseménye, a mely való- 
szinüleg a két szabadelvü párt közt b njább eltávo- 
lodás idézett elé. 

A 4ás ezer ujoncz megszavazása iránti minisz- 

teri propositioban Ghiczy egy módositást tett, me- 
lyet indokolása még inkább illustrált; a módositás- 

ban a miniszteriumra nézve fö praejudicium az volt, 
mert a módositó a bizottmány feladatául annak 

megvizsgálását akarta tenni, ha van-e valamely 
rögtön fenyegető veszély, a mely az ujoncz gyors 
megszavazásának szükségességét igényelné? ámbár 
hivatkozásából, melyeket az utóbbi ujoncz megsza- 

vazások korszakaira nézve tett, a mikor szintén 
valamely imminens veszély nem volt, mind a mel- 

lett az ujonez:szavazás kifogástalanul megtörtént; 

lebetett azt következtetni, hogy ha a bizottmány 
nem találta volna éppen határainkon a muszkákat 
vagy poroszokat, mind a mellett a baloldal is nem 
ellenezte volna az ujonczok megszavazását. 

E módositás azonban oly okot követelt, mely, 
hála égnek, nincsen a helyzetben, ámde ha e mó- 
dositványt indokával együtt a többség elfogadja, 
akkor az ujonez-megszavazásának elhalasztását kö- 

vetelhették volna. 
Már pedig a mostani hadviselési rendszerrel 

nem akkor állitják ki a fegyverest, mikor nyakun- 
kon az ellen, söt ha jól kiállitott fegyveres erő áll 

készen, az ellenség nem merészel aly könnyen 

támadást kezdeni. 
A villámháritót nem akkor állitjuk a házra, 

a mikor éppen üt le a menykő, hanem felállitjuk, 

hogy ha leütne, veszélytelenné váljék. 
Az ujoncz megszavazásának kötelessége tehát 

nemcsak a nyakunkon levö veszély esetében illeti 

a törvényhozást, de illeti mindig, hogy az ország 
és birodalom védelmére kész hadsereg álljon résen. 

A veszély meg van, mert a villámok egész 
Európában menydörögnek, az olasz 500,000, a 

porosz, franczia, orosz több mint millió fegyveres 
fölött rendelkeznek, szomszédaink roppant hadi ké- 
szülödései közt nem eléggé fenyegető veszély az, 

a mit mindnyájan tüdunk, hogy a királyi s császári 
hadsereg a legutóbbi hadjáratban csaknem meg- 
tizedeltetett, mikor a szomszéd hatalmasságok száz- 
ezreket szólitanak fegyverbe, mi kételkedhetünk-e 
a tizezrek megszavazásgában ? 

Igen természetes, hogy ez elkerülhetlen szük 
segesség teljesitésekor a többség nem fogadhatott 

el oly módositványt, mely az ujoncz szavazás iga- 
zolásául oly indokolást követel, a mely hála égnek 
a perczeknek még békés helyzete által nem való- 
sitható; de hogy a hadseregben nagy hézag van, 
az tény, s hogy az európai nagy fegyveres készü- 
lődések közt a monarchia tekintélyét egy össze- 
marczongolt s ki nem egészitett hadsereg fenn nem 
tarthatná, ezt szintén bárki beláthatja, s midőn a 
honvéd miniszter. oly indokolás ellen ovakodott, 

mely ürügyül szolgálna a szükséges erő megszava- 
zásának hosszasabb halogatására, akkor csak azt 

tette, a minél más teendője csak az lehetett volna, 
hogy tárczáját tegye le, s a provisorium és abso- 
lutismus hatalma alá ejtsék ujból a hazát. 

E miatt a többség természetesen a bizottmányt 

a miniszterialis ajánlat értelmében küldötte ki, mely 
miatt a szélső bal hallható szavakkal, a bal nagy 
része tacite visszavonult a bizottmány választásától. 

kát fogják továbbra is követni. Igaz, hogy lesznek 

- mert ott a többség - a kik a sültgesztenyét 

körmeikkel kikaparandják, hanem a nemzet alkot- 
mányos fellépte általi erősbülésnek egész Európa 
előtti kifejezésére nézve kivánatos lett volna egy 
általános egyetértés az erő megajánlásában. 

Hallom, hogy a pártok között e szakadás még 
itt sem állapodik meg, a 65 ös bizottmány munká- 
lata ellen a baloldal ellenjavaslatot készitett, s ha 
azt a jobb el nem fogadja, ő szintén a passiv tét- 
lenségbe vonuland. Azaz a kisebbség azt követeli, 

hogy a többség ismerje el törvénynek, a mit ö akar, 
de kinyilatkoztatja, hogy ö nem ismerendi el tel- 
jességgel azt, a mit a többség akar. 

Ezen felfogáshoz 18 év óta meglehetősen 
hozzászoktunk, igen sok kisebbséget ismertünk már, 

a mely csak ugy tartá érvényesnek a törvényt, ha 
ö hozhatja azt, és a többség elfogadja. 

Ha ezen szándok való volna, parlamentaris 
életünk nem a capacitatio, nem is a pártok közötti 
kiegyezkedés, hanem a positiv és negativ elemek 
merev ellenhatása közt folyna, s igen megnehezi- 
tené különben is annyi válságnak kitett kibontako- 

zásunkat; de épp ezért azt hiszem, hogy a fenn 
jellemzett intentio esak kósza hirek réme; azon haza- 
fias simulékonyság, mely a tegnap délelőtti ülés 

lem, meg fog maradni továbbra is, s az elválasztó 

fal a két párt közt nem váland kinai köfallá, és 

ritva oppositioját, nem fog nehéz sziklákat gördi- 
teni azon kormány elébe, a mely hazánknak a 

Ugy hallom, hogy e kérdésben a passiv politi- 

oly fontos kérdésében a baloldalt jellemezte, remé: 

az ellenzék az alkotmányosság és az átmenti idők 
viszonyaihoz képesti lehetőségek határai közé szo- 
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hazafságban legtmegpróbáltabb fiaiból alakult, a ékik 
évtizedek óta legelől lebegteték a hazafiság és jó- 
zan szabadelvüség zászlóit. 

Deák Ferencz beszéde az adó tár 

gyában. 
(Alsóház, márczius 2ki lésébe 

T. ház ! Midőn valamely nagyfontódság kér- 
dés felett kell vitatkozni, szeretem mindenek előtt 
tisztába hozni azt, hogy a különböző véleményüek 

megegyeznek e valamely alapeszmében, mely va 
vita kiindulási pontjául szolgálhat, és hogy mi az, 

miben egyetértenek, mert ha egy közösen elismert 
igazságból indul ki mindkét fél, könnyebb a vitat- 
kozás s gyakran a kiegyenlités hamarább sikerül. 

A most fenforgó nagyfontosságu tárgyra néz- 
ve, ugy látom, ismeri mindenki azon igazságot, 
hogy a közadók csak ugy, és csak addig törvé- 
nyesek, ha és a meddig azokat az országgyülés 
megajánlotta, hogy továbbá, helyzetünkben az adó- 
rendszert megállapitani, s rendes költségvetést ké- 
sziteni hosszabb időt veend igénybe, végre, hogy 
az állam kormányzatát költség nélkül egyátalábád 
folytatni nem lehet. 

Miután ezek azon igazságok, melyeket vala 
mennyien egyiránt vallunk és elismerünk, azokból 

kell kiindulni a vélemények eltérő pontjainak meg: 
itélésében. 

Ha költség nélkül az államot korpányozni 
nem lehet, kormányozni pedig kell, kötelességünk 

gondoskodni, hogy a szükséges költséget előte- 
remtsük. Ha az eddigi adók, mert nem az ország- 
gyülés által voltak ajánlva, nem törvényesek, kö- 
vetkezve alkotmányunk szerint joggal be sem hajt- 

hatók : intézkednünk kell, hogy e hiányon is se- 
gitve legyen. Kétféle javaslat fekszik előttünk e 
részben. Egyik a felelős miniszterium javaslata, 
melyben felhatalmazást kér, hogy addig is, mig egy 

adórendszer állapittathatik meg, egy uj költségve- 
tés terjesztethetik a ház elebe, s annak folytán a 
ház az adót megszavazhatja, hatalmaztassék fel a 
felelős miniszterium az eddigi adóknak ezen év 
végeig leendő beszedésére és a kitüzött ezélokra 
leendő forditására. A maásik azon javaslat, melyet 
Madarász képviselő ur és elvtársai adtak elő, és 
mely abból áll, hogy a most folyamatban levő, 
minden adók, minthogy nem törvényesen goltak 
ajánlva, azonnal szünjenek meg, az ország lakos- 
sága sem közvetett, sem közvetlen adókat ezen év 
folytán ne fizessen, hanem az állam minden költ- 
ségei kölcsönvett pénzből fedeztessenek. Madarász 
képviselő ur a miniszterium javaslata ellen azt 

hozza fel, hogy az eddigi adók alkotmányellene- 
sek és törvénytelenek. Ez kétséget nem szenved; 
de ha az országgyülés ideiglesen megszavazza 
azokat, azon időre, meddig e megszavazás terjed, 

nem lesznek többé alkotmányellenesek s törvényte- 
lenek. Kérdezem van-e joga az országgyülésnek az 

adót megszavazni ? Erre, ugy hiszem, csak egy le- 
het a felelet, mert az országgyülésnek e jogát senki 
nem tagadja. Éppen azért akarja a miniszterium 
az országgyülésnek előszavazási jogát igénybe en- 
ni, hogy kénytelen ne legyen vagy törvén; 

tad 

ellen, mert hiszen a miniszteriam is 

hogy azon adók, melyek nélkül k 

nyesek legyenek. 
A másik tekintet, melyet ten béttel 

ur kiemelt, s melyet minden adóajánlásnál meg kell 
fontolni, az, hogy az eddigi törvénytelen adók meny- 

nyiségre nézve fölötte sulyosak, minőségre n é 
helytelenek, károsak s gyülöletesek, névazok 

tási módja az adózó nép tetemes elnyomásával 
Senki nem hozza kétségbe, hog az eddigi törvény- 
telen adók mennyiségére nézve csakugyan nagyon 
sulyosak; lehet, hogy az adózás némely nemeihez 
is sok szó férne; a v behátásnak redtg gyakoiok 
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mi hajlandók a mi- 
niszteri előterjesztés szerint az etlgadokiaka 
ideiglenes beszedésére meghatalmazást ni, mert 

azon adókat megtartani nagyon s zeretnők, 
a kénytelenség visz bennünket arra, mert eg 
ként nem tudjuk a kormányzati skgvko 

Majd ha az adórendszert koargtn 

já 

k az adó eenk 

rögtön ez r em ik te a nak 
valamely nemét t etn ök ánk 
azonna mást a ilitani zée 
lés módj ára nézve pedig it 



A magyar felelős miniszterium kormányzata 
alatt e hiányok, sőt bibák tefemesen enyhülni 

fognak. 
Ha valaki, nem ism 

, hogy a szegény in- 

séges népnek szájából vegyék ki a kenyeret. De 
mini erium csak azt akarja, hogy a kor- 

melyet pénz nélkül vinni nem mágnyzá t 8se, 

lyi M., Hollán E., Joannovics Gy., Somsieh, gróf 
Bethlen Farkas, Lausey A., Juszt, Horváth Lajos 

és Trifunácz Pal személyében az ujonczállitás 

sz kségére vonatkozó adatok kitudása végett a mölt 

ülésből kiküldetett. 

munkban közölhetjük. E jelentésben ki van emelve 

az általános európai honvédelmi szervezkedés, s 
hogy ezzel hazánk s a birodalom biztonsága érde 
kében lépést kell tartanunk. A miniszterelnöktől 
nyert felvilágositásokból meggyőződött a bizottság, 
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E jelentést idő rövidsége miatt csak jövő szá- 

Jelemtes') 
az erdélyi muzeum régiség- és éremtára gyarapo- 

dásáról az 1866. év folytában és állapotáról 

1866 végén 
Előterjesztve az 1867. február 11-kén tartott öz- á 

gyülésen. 
(Folytatása és vége. ) - 

Szerencsésebb helyzetben, mint a régiségtár 
van éremtárunk, a melyet bátran tekintélyes gyüj- 

teménynek mondhatunk, és a mely, ha módunk lesz 
kimeritő ismertetését közreadni, kétségen kivül ma- 

csak csekély része; mert még hátra van a régiség- 
tár leltározása, az etetáy gyüjtemény rendezése 
és leltározása 

gy a roppant sok teendő 
végrehajtására egyedül amra vagyok utalva és 
az utolsó számjegy megírásáig és felragasztásáig 
mindent magamnak kell csinálnom , és e mellett 
dolgozószoba hiánya miatt, a téli hónapokban ép- 
pen semmit se lehet a gyüjteményben mozditni, a 
nyári idényben pedig hetenkint két munkanapot 

lehet, s mi kik előterjesztvényét pártoljuk, azt hogy közvetlen háboru veszélyei nem fenyegetnek gára fogja vonni a tudományos világ figyelmét. vesztek a közlátogatás miatt. Ennélfogva világos, 
akarjuk, hogy a kormányzásra szükséges pénzről ugyan, de ő Felsége sergei s a magyar seregben A lefolyt nyáron sikerült a rendezésen kivül hogy a még hátra levő teendőkkel csak lassan ha- 

ra legyen. Az adót nem csak inséges is nagy hiányok vannak; ennek pótlására tehát a rendszeres leltározást is tökélyesen bevégezni. ladhatok, de azért mégis azon leszek, hogy addig 
mep fi anem legnagyobb részét fizetik azok, ajánltatik Magyarország és Erdély részéről 48 ezer Ugyanis van szerencsém itt bemutatni hét kötet is, a mig az egylet képes lesz, ha segitséget nem 
kik, habár nem örömest is, de képesek fizetni, sa ujoncz megszavazása, mely koronázás utánra nem leltárt, a melyek közül az I. kötet ókori érmeink is, de legalább egy, télen át füthető dolgozószobát 
felelős Kor. ány nem fogja az éhező szájából ki- halasztható, mert korunkban váratlanul támadnak teljes leltárát, a II. kötet a hazai érmekét, a IM. rendelkezésemre adni, a nyári hónapokban kettő- 
venni a kenyeret, ha meghatalmazzuk is az eddigi a háboruk, s készen kell állani. és IV. Ikötet a közép. és újkori külföldi érmekét, zött szorgalommal és minden percz felhasználásá- 
adók behajtására, mert hiszen előterjesztvényében Vályi ugy találja, hogy a bizottság nem in az V. a külföldi emlékérmekét, a VI-dik a cserére val, a mennyire csak lehet, előhaladjak munkámmal. 
ki van az mondva, hogy az adóbehajtás az adózók dokolta a rendkivüli veszélyt, tehát inditványozza, felhasználható feles példányok jegyzékét, a VII-ik Finály. 
lehető kiméletével történjék. Átalában sajátságos hogy a ház jelentse ki, mikép nem érzi magát jo. kötet végre az egész gyüjtemény és minden egyes 

. az, hogy Madarász képviselő ur a szegény nép ér- gositva az ujonczozásra meghatalmazást adni. ága szám szerinti létszám-kimutatását foglalja ma- Levelezés 
dekére hivatkozva ellenzi az eddigi adók ideigle- Ezután még egyszer olvastatott a miniszteri gában. - 
nes behajtását, de mivel ő is érzi azon igazságot, előterjesztvény. E leltár ugy van szerkesztve, hogy minden , Budán, febr. 16-kán, 1867. — Igen szeretném 
hogy az államköltségekről gondoskodni kell, oly Bobory pártolja Vályi inditványát, Kacs- darab érem mellett egy veres betü a szekrényt, közleményemet azon kezdeni, hogy: végre vala- 

módot javasol, mely egyenesen a nép megrontására kovics a miniszteri előterjesztvény mellett szól. egy veres római szám a fiókot és egy hasonlag hára –; azonban még sok munka van hátra, mig 
vezetne. (Hosszas élénk helyeslés.) Ragállyi Ferdinánd nem tartván magát veres arab szám a helyet jelöli, a hol vagy a mu- a végeredmény majd előttünk fog feküdni. A kö- 
Mindenekelőtt megjegyzem, hogy szép sza- fölhatalmazva polgártársairól törvényen kivül ren- zeum könyvtárában meglevő érmészeti munkára zéptanodai teförimügyről beszélek. 
vaknak, ékesen szólásnak néha sikerül egy vagy delkezni, nem szavaz az előterjesztvényre. Volt idő, való hivatkozás, vagy rövid leirat által félreismer- Hazánk jelen átalakulási korszakában sok 
más dolgot még akkor is elhitetni az emberekkel, mikor 200 ezeret lelkesülten szavaztunk meg, de a hetlenül jellemzett illető darab el van helyheztetve, égető kérdés M mely mielébbi elintézésre vár; 
ha a dolog nem egészen ugy áll, de Madarász k. magyar miniszterium rendelkezése alá. ugy, hogy akárki e leltár segitségével a gyüjtemé- és pedig ezek közt a legeürgetöbbek egyike) épben 
ur azt még nem fogja elhitetni soha senkivel, hogy Még szóltak Besze (az előterjesztvény mel- nyünkben meglevő érmek akármelyikét rögtön meg a tanügy reform. Azért megbocsátható, ha — ám- 
ö a democratiának nagyobb barátja, a nép érdekei- lett) Böszörményi, Halász Boldizsár és Mile- is találhatja. bár teljes elismeréssel vagyok, mondhatom vagyunk, 
nek forróbb védelmezője volna, mint az 1789-diki 
franczia forradalom vezetői (Átalános nagy derült- 
ség.), kik mindent egyedül a nép nevében és a nép 
jogainak érdekében tettek, és mégis a forradalom 

kiütésekor is első gondjuk volt az előbb fenállott 
adókat ideiglenesen megállapitani és azok rendes 
befizetését megrendelni; pedig azon adók sem vol- 
tak előbb a nép által, s alkotmányos uton megál- 
lapitva. (Élénk tetszés.) Itt még az a körülmény is 
meg volt a franczia forradalom kezdetén, a melyet 
most nálunk Madarász k. ur megemlit, t. i. az in- 
ség. Francziaországban szükség, sőt mondhatni éh- 

ség volt akkor, és a forradalom a fenállott adókat 
mégis megszavazta, nem azért, hogy az éhező nép 
sorsát még roszabbá tegye, mert tudta, hogy a ha- 

talom-kezelés azokat a lehetőségig kimélni fogja, 
hanem azért, hogy az állam költségei azoktól vagy 

azok által, kik az inség által sujtva nem levén, 
fizetni tudtak, fedeztessenek. 
Emlitettem az imént, hogy a Madarász k. ur 
által javaslótt mód, mely szerint kölcsön által volna 
tedezendő az államnak minden költsége, éppen a 
szegény nép érdekeire volna káros s a népnek 
megrontására vezetne. (Helyeslés.) Elsőbben is azt 

hozom fel, hogy midőn egy állam ujra életre ébred- 

tics Szvetozár stb., utóbbi kiemelvén, hogy nem 
szavaz a miniszteri előterjesztvényre, mert a 48 
ezer ujoncz osztrák kézben csak a keleti népek 
elnyomásának eszköze lesz. 

vazott 256. 

ságos száma általános visszatetszést keltett. 

áthozván a háznak az 1867-diki adóra nézve ki- 
mondott határozatát, felolvastatott, s b.. V ay Miklós 
inditványozza, hogy az sürgetőleg, még az nap 
este folytatandó ülésben tárgyaltassék, mi elfogad- 
tatott : 

párisi műkiállitásra küldendö tárgyakra nézve ho- 
zott alsóházi határozat tárgyalása kitüzetett napi- 
rendre, s az este 6 órakor (5 órai szünet után) foly- 
tatott ülésben aztán a közterhekre vonatkozó alsó- 
házi határozat közakarattal elfogadtatott, ugyszintén 

a párisi műkiállitásra küldendő tárgyakra nézve 
hozott határozat is. 

Névszerinti szavazásra kerülvén : 
Igennel, vagyis a felhatalmazás mellett sza- 

Nemmel, vagyis a felhatalmazás ellen 57. 
Jelen nem volt 79. A jelen nem voltak e tul- 

A főrendiház ülése márcz. 4 kén. 
A képviselőház jegyzője, gr. Ráday László 

ugy szintén Tomesányi inditványára a 

ve, működését megkezdi, nem nagy tekintélyt, nem 

sok bizalmat szerez az által, ha legelsöbben is azt 
mondja ki, hogy az első évben majd csak rovására 
akar élni (hosszas derültség) és minden előforduló 
költségeit adósságokkal fedezi. Kecsegtető lenne ta- 
lán, söt csábitó némely tapasztalatlanokra, ha kihir- 
detnék, hogy ezen évben semmiféle adó többé nem 
létezik. De a ki e lépésnek minden következéseit viselőinek alázatos kérelmökre február 

Marosvásárhély felirata Ő Fel- 
ségéhez 

Szentséges Császári, Apostoli, Királyi Felség ! 
Legkegyelmesebb Urunk ! 

Midőn Felséged Magyarország törvényes kép- 

17-ről kelt 

csak egyszerü józan felfogásával végig tekinti, be 

fogja látni, hogy a következések sokkal sulyosab- 
sab és veszélyesebbek; ugyanis tekintsük a dolgot 
gyakorlatilag, ha kimondjuk mint Madarász k. ur 

akarja, hogy a f. év végeig semmi adót fizetni nem 
tartozik, s hogy minden közvetett adók egyáltaljá- 

legkegyelmesebb királyi leiratában, hazánk ösi al- 
kotmányát helyreállitani s a felelős nemzeti kor- 
mányt megalakitani kegyeskedett, villany sebesség- 
gel rezgé át a közöröm a magyar korona egész 
területét Adriától egész a székely bérczek széléig, 
mert ezen legmagasabb kegyelmi tény által elosz- 

E leltárak a mult 1866. september végin vol- 
tak bevégezve és csak véletlen akadályok okozták, 
hogy a választmányból e végre kiküldött bizottság 
szabályszerüen még nem vette a leltár szerint 
számba az egész gyüjteményt és ennélfogva még 
nem hitelesitette magát a leltárt is. 

E leltárakból gyüjteményünk állapotára nézve 
a következő hiteles adatok tünnek ki: 

a) Muzeumunk megalakulása óta 1866. sept. 
végéig összesen gyült be az éremtár számára 269 
darab arany, 11,637 db ezüst, 7573 db réz és 514 

db más anyagból készült érem és pénzjegy; ösz- 
szesen 19,993 darab. 

b) E begyült darabokból van : 

1. a gyüjteményben sorozva 259 db arany, 
7250 db ezüst, 4059 db réz és 457 db más anyag- 
ból készült érem és pénzjegy; összesen 11,975 db. 

2. Feles darab külön leltár szerint 2 arany, 
1035 ezüst, 603 réz, 6 ón; összesen 1646 darab. 

3. Csupán, mint anyag értékesithető kopott 
pénz, a többitöl elkülönitve 965 ezüst, 308 réz és 
46 ón; összesen 1319 darab. 

4. 1866. sept. végéig cserében és eladás utján 
kiment a gyüjteményből 8 darab arany, 2437 db 
ezüst, 2603 db réz, 5 db ón; összesen 5053 db. 

5. 1866 végéig még gyült be 2 arany, 37 
ezüst, 21 réz-érem és 1 bankó; összesen 61 db 
arany, mely még nincs besorozva. 

c) A gyüjteménybe sorozott 11,975 db követ- 
kezöleg oszlik el a gyüjtemény egyes ágaira: ha- 
zai érem van 136 arany, 1471 ezüst, 244 réz, 64 

más anyag; osztrák birodalmi 10 a., 1148 e., 195 
r, 26 m. a.; németországi 4 a., 927 e., 219 r., 1 

m. a.; pyrennei félsziget 1 a., 18 e., 29 r., — m. 
a.; franczia 10 a., 78 e.,, 104 r., 7 m. a.; belgi- 

umi 4 a., 18 e, 26 r., 1 m. a.; hollandi ő a., 24 
e, 23 r., - m, a.; angol 2 a., 1ő e., 41 r., - 

m. a.; helvétiai 1 a., 162 e., 29 r., - m. a.; olasz 
18 ar., 224 e., 487 r, 1 m. ar.; új görög — ar, 

a budapesti tanár-egyletnek ez ügyben való buzgó 
müködése iránt — kissé türelmetlenül várjuk e 
munkálkodás befejeztetését. 

Éppen nem vagyok egy véleményen azokkal, 
kik, mint a mai egyleti gyülésen is hallottam, azt 
mondják: ne siessünk, van még idő. - Igenis, el 
ne siessük a dolgot; azonban sietnünk kell; mert 

a mai korban, midőn a haladás oly óriási mérvben 
nyilvánul minden téren, - most csak egy évi hát- 
ramaradás is felszámithatlan veszteség a nemzetnek. 

A ma tartott tanár-egyleti közgyülésen, a mult 
ülésről szóló jegyzőkönyv hitelesitése után, felol- 

vastatott azon bizottság munkálata, mely az egyes 
szakosztályoknak a Luther-féle tanterv feletti véle- 
ményeik összeegyeztetésével volt megbizva. 

Elnök kijelenti, miszerint az egylet pénztára 
jelenleg nincs azon állapotban, hogy e munkálatot, 
a tagok közti kiosztás végett, kinyomathassa; mire 
a közgyülés azon határozatban állapodott meg: 
szólittassanak fel az egylet tagjai ez évi illetékeik- 
nek legfölebb 8 nap alatti befizetésére; az igy be- 

gyülendő összegből majd azután lehetséges leend 
a nyomtatási költségek fedezése. Egyszersmind a 
legközelebb tartandó ülésnek, melyen ezen munká- 

lat részletes megvitatás alá kerülend, határideje, a 
kinyomatás után 10 napra, tehát k. b. márczius 
első hetére, tüzetett ki. 

Továbbá, mivel ezen bizottsági munkálat szo- 
rosan csak a tantervhez ragaszkodott, elnök fel- 

kéri a közgyülést egy újabb bizottság választására, 
mely a még fennmaradt elintézendőkre nézve, hova 
tartoznak : fegyelem, rendtartás stb. javaslatot ké- 
szitsen. A gyülés megtartandónak véli az eddig 

müködött, bizottságok és csak 10 új taggal sza- 
poritja. 

Elvettetett azon inditvány, mely azon tárgya- 
kat, melyekre nézve a javaslat készitendő lenne, 
különválasztatni, és az igy különválasztott tárgyak 

megvitatására önként ajánlkozó tagok közül kivánja lattatván az egyeduralmi rendszer fájdalmas emlé- az új bizottságot választatni. kü fellegei, s behegesztetvén a keserü kisérletek ' 

ban megszünnek, igen természetes, hogy nem csak 
4 e., l4 r., — m. a.; dán és svéd — a., 21 ez., 

azok nem fognak fizetni, kiktöl éppen nem telik, 
ok sem, kik fizethetnének. Madarász ur 

szerint tehát az állam minden szükségei 
által volnának fedezendők, a ki csak tá- 

volról : napjainkban a pénzpiacz állapotát, a 

nalát látjuk földerülni. 

népeinek ezer éves életünkben vérévé vált, 

vérző sebei, szellemi és anyagi fölvirágzásunk haj- 

Az alkotmányos szabadság, mely ez ország 

képes 

23 r, – m. a.; orosz 2 a., 480 e., 169 réz, - 

m, a.; török 18 a., 167 e., 45 r., 2 m. a.; ázsiai 

s áfrikai 1 a., 6 e., 50 r., 2 m. a.; amerikai 3 a., 
26 e, 32 r,, — m. a.; külföldi emlékérem 3 ar., 

161 e., 318 r.,, 307 m. a.; ókori, nem római 8 a., 

Mielőtt a fennebb emlitett 10 új bizottsági ta- 
gok választásához fogtak volna, Szakács Mózes tag 

részletes kijelölését kivánja azon tárgyaknak, me- 
lyekre a készitendő javaslat ki fogna terjedni. El- 

nök ezeket a következő főbb pontokban jelöli ki: csak azokat egyedül boldogitani, föllelkesíteni, hogy 
minden vész és vihar között a trónnak védői, biz- 
tos támaszai legyenek; kétszeresen fokozza ezen 
örömünket az, hogy a legmagasabb királyi szó ál- 
tal biztositott, alkotmányos szabadság s nemzeti 
független kormány életbeléptetésével biztositva lát- 
juk egyszersmind életfeltételünkké vált, az édes 
anyahonnali egyesülésünket, mélyen érezvén, hogy 
Felséged jeligéje nélkül (egyesitett erővel) ma- 

ki tudja, hogy minő áron kapott kölcsönt addig is 
a Dírodalo , a kinek e viszonyokról legkisebb fo- 
galma van, az nem kételkedhetik, hogy mi ezen 

muj kölcsönnél 100 fit helyett alig kapnánk többet, 
mint a legjobb esetben 75ő frt. Ne ámitsuk magun- 
kat és ne higyjük azt, hogy kivált kezdetben a mi 
hitelünk kiválólag nagy lesz, különösen ha gazda- 
ságunk megkezdésében oly módon járunk el, mint 
Madarász k. ar javaslá, s kimondjuk, hogy jöve- 

Általános tájékozás a tantgy körül; tanterv 
(ez már ki van dolgozva); fegyelem; rendtartás, 
mely magában foglalja a közvizsgálatok tartásának, 
bizonyitványok kiállitásának stb. módjait; fölszere- 
lés, hová tartoznak a természettani, vegytani esz- 

közök, oskolai és ifjusági könyvtárak stb; a taná. 

rok kiképeztetése, alkalmaztatása , jogai, Tzetése, 
az épületek ügyei stb. 

Ezután megválasztották az új bizottsági ta- 

259 e., 211 r., - m. a.; római köztársasági - 

a., 596 e.,, 11 r, — m. a.; római császári 9 a., 
1391 e., 1500 r., 43 m. a.; kelet római 23 arany, 

1 e, 189 r., – m. a.; hamis pénzek — arany, 3 
eztist, 100 réz, 3 más anyag; összesen 259 arany, 

7200 ezüst, 4059 réz, 457 más anyag, vagy is: 
11,975 darab, mint fennebb. 

Ezenkivül van még a fenn kimutatott besoro- 
zatlan 61 db, az Eszterházy-gyüjtemény 3779 da- delmünk ez n nincsen, mert nem akarjuk, gunkra elveszhetnénk. 

hogy a nép fizessen; hanem csináljmk adósságot. Alattvalói és polgári legmélyebb alázattal ter- rebal és arany, 72 éz atb eegn gókat. 
(Hosszasan tartó élénk tetszés.) Már ha felvesz jesztjük azért hódolatunkat Felséged trónja zsámo- a mely 1867. jannárius havában gyült és még Következett volna még Dr. Krautschneider, 

szük, hogy 100 yett csak 75-töt kapunk s Iyához, nemzeti jellegünkből kifolyó tántorithatlan Pincs Desorozva. már harmadizben napirendre kitüizött bölesészeti 
mégis H00 frtot kell visszafizetnünk a kapott 75.ért- 
igen természetes, hogy az állam költségeinek fede- 
zése, ily kölcsön niján negyedrészszel többe ke, 
rülne, mint egyébként került volna. Ezenkivül a 
kölcsönvett pénztől kamatot is kell fizetni, és mivel 

l nem engedó a azt 
gyütt vissza kell fizetni, 

gyanazen a adózó ne negek selyet kimélni akarunk, 
minden 7ö 1 ü helyeti 100-at kellene fizetni, sőt a 
sztabessti többet, és pedig fizetni kellene azt, 
a mit most két év alait fog fizetni, megszaporttolt 

ben egyszerr pedig egy év alatt. 

nányok 

asya k mgzo 
azonb ezottsi 

klkelelen s 
ság 

ent Tollár 

, mely Szentkirá- 

hüséggel nyilatkoztatván ki, miként Felségedért, 
egész királyi házáért, az alkotmányért, az egyesi- 
tett édes hazáért öseink magasztos példáját követ- 
ve, életünket, vagyonunkat föláldozni mindig ké- 
szek leendünk, kérvén a Mindenható Istent, miként 
Felségedet, egész királyi házát, évek hosszu során 
tartsa meg, virágoztassa föl, 
nemzedékre élvezhessék azon boldogságot, mit az 
uralkodóknak a kielégitett szabad nemzetek szere 
tete és ragaszkodása ad. 

kölvén Szentséges Császári és Apostoli Királyi 
Felségednek 

sága. Fekete József, id. főbiró. Szarvady 
Lajos, jegyző 

hogy nemzedékről 

Legmélyebb alázat és alattvaló tisztelettel öröz 

legalázatosabb alattvalói: 
Marosvásárhely sz. kir. város összes polgár- 

Keresztes Sándor, szónok. 
helytt, febr. 27- vém 1867. Marosvás: 

A mi részletesen az 1866-dik év folytában 
gyült új adományokat illeti, azok összege volt 3 

arany, 185 ezüst, 151 réz és 17 más anyagból 
való érem és pénzjegy; vásárlásból gyült 9 arany, 
2835 ezüst, 50 réz, 3 ón-érem, cserében nyertünk 
6 aranyat, 30 ezüstöt, 20 réz-érmet, a melyért ki- 
ment 1 arany, 44 ezüst, 11 réz- és 1 ón-érem; 

ezeken kivül a mult tavaszszal eladott ezüst pén- 

zekért kapott ezüst pénzből 21 db 31 frt értékkel, 
ment át a főpénztárból az éremtárba megtérités kö- 

telezettsége mellett. 

Mint eddig, ugy ez évben is a hazai gyüjte- 
mény gyarapitása és kiegészitése volt mértékadó a 
vásárlásoknál és cseréknél. 

A leltározás és rendezés teljes bevégzése ne- 

vezetes mozzanat ugyan éremtárunk történelmében, 
de a szükséges munkálatoknak ez mégis aránylag 

vgobLásd a ,„Kolozsvári Közlöny2 27-dik számát 

értekezésének felolvasása; ez azonban, - ugy szinte 

Wiche József tanár értekezése, illetőleg reformja- 

vaslata is, — idő-hiány miatt - a jövőre halasz- 
tatott. 

Multkori közleményemben országosá mellék- 

névvel emlitettem a „budapestit tanár-egyletet. — 

Meglehet, hogy e tévedés azon élénk óhajtásomnak 

volt önkénytelen nyilatkozata, melynélfogva én e 

munkás és tanügyünk e emelkedésére jótékony hatásu 
egyesületet valóban „országos sá átalakulva látni 

szeretném. 
Mindenesette azonban tévedés volt; nelyétt 

bocsánatot kérek a tisztelt olvasó közönségtől. 
Demeter Feorencz 

t gevasárhely, február 25. 1867. Ezen hó 
20 kán értesült községünk jeles követünk Pap Ba: 

jos által küldött távirat utján a megerősített ma: 



gyar felelős kormányról, Mely örömbir mint villany 
hatotta át egy pillanat alatt városunk minden rendü 
és koru lakóját s örömmel gyült fel a város házá- 
hoz, bizonyosan megtudni a rég várt esemény igaz 
voltát. Hol a közgyülésben felolvastatott a távirat, 

melyet szünni nem akaró harsány éljenzés köve- 
tett, ezután felolvastatott a kormányzó ismeretes 

rendelete, mely betilt minden örömnyilvánitást; 
azonban a közönség bizva ( önmagában, hogy min- 
den Tendetlenséget képes kikerülni, a következő 

határozatot hozta : bel ugszik a nép örömnyilat- 
kozatába Ennek következtében este 20-kán oly fé 
nyes világitást rendezett városunk önkéntesen, a 

melyhez hasonló fényességüre nem emlékezünk év- 

tizedek óta: 101 taraczk-lövés hirdette a népnek 

az örömöt, a zenekar és dalárda egyesülve a nép 

sokaságával énekelte a város piaczán a több ezerre 
menő nép jelenlétében a „Szózat4-ot és ,Isten áldd 

meg a magyart.6 Esti tiz óra után szép csendesen 
eloszlott a nép, mely dicséretesen a nap méltóságá- 
hoz mérve komolyan, higgadtan minden rendetlen- 
séget távol tartott köréből. Ezen hó 24-kén mind 

a két egyházban nagyszerü ünnepély, reggeli 9 

órakor ellepte a piaczot a nép, helybeliek és vidé- 
kiek zászlók alá sorakozva vonult le a rom. kath. 
templomba, honnan a ,„Te Deum után 10 órakor 

a ref. templomba oly nagy közönség gyült, mely- 

hez hasonlóra nem emlékezünk A dalárda jelesen 
énekelt három kardalt a néppel, a „Hazádnak ren- 
dületlenült és végül ,„Isten áldd meg a magyart", 
Székely János, lelkész- hazánkfia, alkalmi egyházi 

beszédet tartott Jézusnak ama szavairól : „Ha az 
én beszédemben megmaradtak, az igazságot fel- 
ismeritek és az igazság szabaddá teszen titeket.4 
Nincs hatalmunkban közölhetni avagycsak pár pas- 
sust ezen hazafias beszédből, de ugy értettük, hogy 

a ns. csizmadia czéh elhatározta kinyomatni, s t. 
lelkész hazánkfiát fel is kérte a beszéd átadására, 

s igy remélhetőleg rövid időn napvilágot látand. 
Este 7 órakor taraczk-lövések után egy hoszszu 
fáklyásmenet több százra menő kisérettel indult el 
a tanácsháztól s ment egyenesen lelkészünk la- 
kára, kit hazafias érzelmeinek s a mai napou tar- 
tott beszédjének elismeréseül, a közönség ezen 
nagyszerü fáklyásmenettel tisztelte meg, a dalárda 

énekelt és törvénybiró tks. Nagy Sámuel ur beszé- 
det tartott, mire lelkész hazánkfia köszönetet mond- 

va, intette a népet, hogy maradjon meg továbbra 
is ismert hazafias érzésében, ha mindnyájan igaz 
hazaniak dennénk, hamar felvirulna a hon. Intette 

örömeinknek békés uton való ömledeztetésére, a 
lendetlenség és kihágásoknak, mint hazafias érzé- 
seinkhez méltatlan dolgoknak, elkerülésére. 

Hasonlón tisztelgett a nép szeretetben álló 

föbiránk t. Benkő Pál urnál is. 
Esti nyolez órakor vette kezdetét a táncz- 

estély, mely az egyházak javára volt rendezve, 

zsufolásig megtelt a tánczterem, hol vidéki népeink 
közül is sokakat lehete látni, a legszebb renddel 
s legmagasabb örömmel vegyüle a mulatság, vigan 
rugtuk nemzeti kedvencz csárdásunkat, a melyet 
12 órakor egy rémes ,„tüz van" kiáltás szakitott 
meg. A város szélén gonosz kéz által meggyujta- 
tott, egy csür, s a nagy szél következtében legottan 
8 csür és egy ház lett a lángok martaléka, a nép 

erélye meggátolta férfiasan a tüz tovább terjedését. 
Igy végződött ezen örömnap, melynek emléke soká 

fog élni közönségünknél. 
Ojtozi. 

M.-Vásárhely, február 28. 1867. - A kir. le- 
ratnak örömhire már 19-én leérkezvén városunkba. 
Azonnal minden háznál az öröm jelképe, a nemzeti 

zászló kitűzetett, és este a város rögtönözve ki- 

világittatott. Azonban a székely vidék csak pár nap 
alatt értesülhetvén arról, hogy annyi szomoruság 
után talán neki i8s kezd öröme lehetni, mi termé- 
szetesb, minthogy ezen örömének kifejezést óhaj- 
tott adni. 

Ennélfogva a szek több független fiainak, a 

város hasonló fiaival való értekezlete elhatározá, 
hogy f. hó 23-án este egy a szék és város hason 

elvü fiaiból alakulandó fáklyásmenetet rendezend. 

A programm a szó teljes értelmében igen szépen 
teljesedésbe is ment. 25-én este 6 órakor a törté- 
nelmi emlékü fapiaczon összegyülve, miután a hely- 

beli czéhok ünnepélyesen zászlóikkal, teméntelen 
székely és polgár nemzeti lobogókkal megjelentek, 
meggyujtatának a fáklyák, és mintegy 400 fáklya 
világánál rákezdé a helybeli igen jeles katonai 
zenekar (melyet a t. ezredes urtól a rendező 

választmány egész szivességgel szerencsés vala ki- 

nyerni) a hymnust. Ezután Bereczki Sándor ur 
tarta egy a mult keserveit és az azokat feledtetni 
kivánó jelent vázoló beszédet, 

királyt és az új kormányt. Ez tre menő 
nép leindula a Rákóczy- induló é áklyák világitása 
mellett a Széchenyi-térre, hol viszont egy rögtön- 
zött álványról Fülep Albert a szék mrészéről, és 
Bihari Sándor tanár a város részéről tartának igen 
csinos szről megelégedéssel hallott 

t az örömhirt, élteték : annak 
okozóját a magyar királyt, Deák Ferenczet és 
Andrássy Gyula grófot száokigek a velek együtt 

egész ora , és az ezt hiven támo- 
gató Semnye t, 
csak a kezdete jobbi 
nak, és minő kee kezdet. Fölkérék a népet 
feledni a multat, türelem- és kitartással várni be 

a jövőt, s egyformán óvni magokat azon két szirt- 

től, melyen a kivívott eredmény hajótörést szen- 

vedhetne: a reactio és tulzástól. A több ezer- 
re menő nép lelkesedve fogadá e szavallatokat, 

élteté a nemzet szabadságát, alkotmányát, királyát 

és bölcsét, eléneklé az igazán lélekemelő magasz- 
tos hymnuszt, és azután a legszebb magyar in- 
dulók mellett, a legnagyobb rendben, a nélkül, 
hogy valami rendetlenseg vagy kihágásnak még 

árgyéka is eléfordult volna, szétoszlott azon édes 

óhajtással, hogy valamint ez este az ünnepély rend- 
kivüli villámlás, dörgés és záporeső hullása mellett 

indult meg, és pár percz mulvya e zivatart gyö- 
nyörü csillagos ég váltá fel, ugy hazánk zivataros 

és kivált közelebbről rendkivüli borujára, jöjjön el 
mielőbb a látható derül!! Uer légyen. .l : 

Alvincz. (Alsó-Fehérmegye), febr. 25. 1867.- 
Hosszasan táplált reményeink valahára nekünk is 
meghozák a valót. Az ige fölmutatva már, s hogy 
az egy testté váljon bizzunk a nemzet tántoritha- 
tatlan fiaiba, kik választóik együttes érdekeit, már 

eddigelő is elég hün tolmácslák. : 
Végül mi is, a mezőváros békés polgárai, a 

mai napon szeremesések valánk megpillantani a 
háromszinü lobogót, nemzet szabadságunk e becses 
jelvényét. A megkettőzött öröm, sokaknál egyelőre 
visszahatást szült, mi rendesen ilyes meglepetések- 
nél jelentkezni szokott; mig járás-szolgabiró Z. A. 
ur rögtönzött velös szónoklata csakhamar eloszlatá 
a kételyeket, mialatt a szokott templomi szertartá- 

sok után, szerencsés volt a lobogót ő egymaga a 

városházára feltüzni. Este általános világitás, s a 

hosszas álmaiból felserkent polgárság fáklyásmenet- 

tel járá körül a várost. Különben a többi társnem- 
zetek eddigi magatartásuk nyugodt és csendes; és 
ha itt ott egy-egy fürkésző arcz mutatkozik is, 
hiszszük, nem rosz szándok, hanem megelégült 
kiváncsiságból történik. Ennyi, mit e helység ré- 
széről közleni kivántam. B..K. 

Erzsébethváros, márczius 1-jén, 1867. - A 
„K. Közlönyő idei 26-dik számában egy felső-fe- 
hérmegyei levél közöltetik fehéregyházi gr. Haller 
Ferencz aláirása alatt, melyben ezen nemes megye 
főispánjának hivatalos eljárása nem hüű alakban 
adatik elő és egy méltánytalan commentárral tol- 

datott meg; eltekintve attól, hogy a tulajdonosi jog 
állitólag virágzó megtámadása (sic) nagyban külön- 
bözik a vagyon megtámadásától, és ezen nemes 
megyének különben is sporadicus helyzetben levő 
lakói, nevezetesen a nem magyar ajkuak alkotmány- 

ellenes áradattól eddig sem sodortattak el, mit or- 

szágos példával bebizonyitani lehet, a nem magyar 

ajku lakosságnak tulajdonitott „ferde magyarázat" 

— szeliden mondva – nem egyéb, egy tulbuzgó- 

lag ápolt, alaptalan aggálynál, egyébiránt a tisztelt 
gróf úrnak fennérintett közleményében foglalt tételek 
elől kalap-emelve térek el, minthogy azok a leg- 
nehezebb időkben is tanusitott alkotmányos érzel- 
meimet el nem lankaszthatják, és csak annyit jegy- 
zek meg, miként a tisztelt gróf úrnak szolgálmá- 
nyokkal terhelt allodialis erdőiben, még 1857-ben, 
az akkori miniszterium által megállitótt rend, me- 

lyet ezen nemes megye tisztsége hivatalos köteles- 

ségéből kifolyólag eddigelé fenntartott, bizonyosan 

a tavaszi kikelettel is fenn fog tartatni, mert az al- 
kotmány a rendnek legfőbb öre. *) 

Láday Ágoston, főispán. 

KÜLFÖLD. 
— A ,P. L.4-nak irják : „A román hadsereg 

porosz mintára szerveztetik; Krensky porosz tábor- 
kari őrnagy bizatott meg ennek végrehajtásával. 
Hallomás szerint azonban Szerbia is tett lépéseket 

az ilyszerü szervezést illetőleg, és mi még fonto- 

sabb, Bukurestben tárgyalásokat inditott meg, hogy 
Szerbiában és a Dunafejedelemségekben e szerve- 

zés egyenlően eszközöltessék. Ebböl azon követ- 
keztetés vonatik, hogy az egynemü katonai eszkö- 
zök egynemü k atonai czélok kivitelére tervel- 
tetnek.4 

AxGOLORSZÁG. London, február 26. A 

„Daily News4 hivatalos alakban hozza e közle- 

ményt: Fel vagyunk kérve, kinyilatkoztatni, hogy 
a bécsi sürgönyök azon tudósitásaiból, miszerint 

Bukurestben egy ott fölfedezett összeesküvés követ- 

keztében számos befogatások történtek - egy szó 

sem igaz. Ezen tudósitások hihetőleg politikai czél- 
zatból, koholtattak. 

OLASZORSZÁG. A Moviment,t következö 
tudósitást hoz: „Genuában a római emigratio kö- 

zépponti fölkelési bizottsága óvást tesz azon kife- 

jezés ellen, melyet Napoleon a törvényhozó testü- 

lethez tartott beszédében mondott, miszerint a ró- 
maiak összeesküvése, melynélfogva Rómát a gyü- 
löletes pápai járom alól fel akarják menteni, hogy 

* A méltányosságnak eleget tettünk, midőn e nyilatko- 

zatot kiadtuk pár. lényegtelen sor kihagyásával, mint erre a 

másik közlemény irányában is „szabadságot vettünk magunk- 

nak. Jóakaratból, s felelősségünknél fogva teljes joggal tet. 

tük ezt. De e jog gyakorlása reánk nézve éppen nem kedves, 

s kénytelenek vagyunk kijelenteni, hogy e vitát lapunk főro- 
vatain belől bezártnak tekintjük és nzt a felelősségünk alatt 
nem álló illető térre utasitjuk azon esetre, ha a felek nem ta- 
lálnák magukat kielégitve. Épp ezért óvakodunk minden to- 
vábbi megjegyzéstől. 1lsSzerk, 

tesség defolyásáról is r 

Olaszország fővárosává tegyék, csupán egy dema- 

gog párt ármánykodása lenne, mely éppen a pápa 
javára fogná felingerelni a katholikus hatalmakat. 
A rómaiaknak most inkább kötelességük, mint volt 
bármikor, hogy a szétszórt erőket egy szövetségbe 
és egy irányba öszpontositsák s csupán egy fel- 

adatot ismerjenek : Rómát Olaszországnak 
politikailag visszaadni. A franczia császár 
védnöksége s a szeptemberi egyezmény minket nem 
kötelez : az idegenek uralma megszünt, Olaszor- 

szágnak joga van egységét teljesen létesitni. Eu- 
rópa csak akkor lesz először békében, ha a pápa 
világi hatalma és a félhold uralma megszünik. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, febr. 26. A ,Bank 
und Handels Ztgő irja : „A Poroszország és Né- 
metaltöld közti feszült viszonyok az alábbi jelentés 
által jellemeztetnek. – Az államok közülésének 

második kamarája a költségvetés fölötti áltálános 
vitát kezdette meg. Az ellenzék két szónoka, Keu- 
ehenius és Limburg-Brouwer, kizárólag a szept 27. 

módositvány kérdését tárgyalták, mely a kamara 

feloszlatására adott volt okot. De nem ez volt a 

czél. Köztudomás szerint előtte való este rendkivüli 
kabineti tanács tartatott, mely éjfél utánig nyult ki 
és hogy az elnök a gyülés előtt több miniszterrel 

hosszában értekezett, és hogy a kamarának indit- 

ványozni fogja, alakuljon titkos üléssé, mit Brou- 
wer beszéde után meg is tett, a nélkül, hogyiokait 

tudatta volna. A titkos ülésben azután a külügyi 
miniszter, De Zuylen de Nyevelt gróf igen fon- 

tos közléseket tett egy szomszédos állam politiká- 
jára és a Hollandiához intézett követelésekre nézve.6 

Az ,„Avenir National szerint Poroszország 
Hollandiától határkiigazitást kiván. A kor- 
mány közege a titkos ülés előtt kijelentette, hogy 

Hollandia ezen követelésnek ellent fog állani, Ezen 
kijelentés mély izgalmat szült és tetszésnyjlatkoza 
tokkal fogadtatott 

A ,„Nordd. Allg. Zig erre azt jegyzi meg: 
„A párisi nAvenir" hollandi levelezője által nevet- 
ség tárgyává tétetett. A holland kormány nehány 
nap előtt titkos ülésben a porosz részről elrendelt 
hollandi határzárolást tárgyazza, hogy a marha- 

vész átszármazása Poroszországba meggátoltassék. 

Ebből esinálta a levelező Poroszországnak követe- 
lését a „határkiigazitás' iránt, hogy vele a fran- 
ezia sajtót fellármázza." 

SVÁJCZ. A „Journal de Genévet a hirhedt 
kárpótlási kérdésben figyelmet keltő közleményt 
tartalmaz. Ez egy, állitólag jól értesült államférfiu 

levele, ki azt állitja, hogy „Bismark már Biarritzba 
utaztában közlötte Napoleon császárral terveit, és 
nagy igéreteket tett országterületek átengedésében. 
A császár nem bocsátkozott mélyebben e dologba, 

hanem egészen önzéstelenül Velenczének megszer- 
zésével Olaszország részére megelégedettnek mu- 

tatta magát. Egy titkos szerződésben, mely Mens- 

dorft gr. és Grammont hg közt jun. 12-kén kötte- 
tett, Ausztria Velenczét már Francziaországnak en- 
gedte át. A nikolsburgi békekötés után a császár 
a francziaországi közvélemény által szorittatva, rög- 

tön kárpótlási kérdéssel lépett föl, de most már 
kijelenté Bismark, hogy már késö, mit a császár 
végül be is látott. A több hasábot betöltő levél 
azonban több valószinütlenséget tartalmaz, de al- 

kalmas arra, hogy sok helyütt zavart idézzen elő.* 
GÖRÖGORRZÁG. Krétai tudósitások a fölke- 

lök vezéreinek növekvő egyenetlenségét és elbátor- 

talanodását jelentik. - A görög hadsereg ujjászer- 
vezése nagy buzgalommal foly. Franeczia gyárak- 
ban fegyverek rendeltettek meg. - A Kandiában 
elfogott önkénytesek a török kormány által szaba- 
don bocsáttattak. 
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KULONFELEK. 
= A tegnapi nap nevezetességét az előre 

hirdetett napfogyatkozás észlelése képezé. Uton, ut- 
félen, délre nyiló szobák ablakaiban s folyosókon, 
udvarokon s kertekben mindenütt szines vagy kor- 
mozott s itt-ott távcsövekkel is ellátott észlelök 

serege hullámzott. Szép közönség gyült különösen 
a helybeli csillagdába össze. A fogyatkozás, a nap- 

nak a hold általi, előbb alig feltünő s hovatovább 
mindinkább növekedő elfedetése kezdődött a csil- 

lagdai óra szerint 10 óra s 11 perczkor, legnagyobb 
fokát érte el 11 óra s 36 perczkor, midőn is mint 
az e végre készitett s lapok utján is közlött map- 

pák is jelölék, a nap fedetlen maradt s jó-görbe 
s keskeny sarló formáju része hasonlitott az új 

holdnak negyed ötödnapi alakjához, s a beállott 

elkomorulása az időnek, a szürkület forma elsöté- 
tedés ugyancsak észrevehető vala, — vége e szép 
természeti tüineménynek, melynek a tudomány em- 
berei által előre hirdetett adatai a valósággal oly 
pontosan egybehangzóknak bizonyultak be, s mely 
hiszszük – jó alkalmul szolgált a tudásvágy , a 

tudomány érdekének emelésére, 1 óra s 6 peroz 
Kor volt. Felhőtlen ég, tiszta, derült, enyhe szép 
idő kedvezett a tett vizsgálódásoknak. Őhajtanók, 
ha Szeben s Brassó környékéről, hol az illető hirde- 

tések szerint, s kedvező idő mellett teljesen közép- 
v vogyásak vagy elfedetésnek kellett 

kertank között ez 
tudósítást 

— A koronázási ünnepély előkészüle- 

jesztőbb forrásból. 

egyaránt nagy igy meg- 
rendeltettek volna nemzeti szinti s 
ken végig fog vonulni a koros 
szintén a banderiumok eltözetei; 

szönyegek, melye- 

fog lövemi, a koronázási halom érítes 

vármezőn, nagy helyiségek etssénk 10 
komák tahtatmának, és hogy sz . 

s s 
vajdahokyadrót á lelkek 

nekünk : Ünnepélyes szertartásunk, vatkmint alhem 
zeti lobogó kitüzése városi előljárónk Nagy lstván 
ur tiltakozó rendelete következtében el aradt. An- 
nál is inkább fölemlitésre méltó az, 

széd Rákosd nevü magyar helységben l 
zafiak kitüzték a nemzeti dobogót aér 

tornyára, de eredménytelen lett fáradságuk, mert 
Nagy István ur Jakab Béni nevű községi előljáró 
által levétette, és a templomba tenni rendelte, de 
ottan sem tanált nyugvó helyre, éj el a 
ból ellopatott. Közölhetjük és bátran 

Nagy Tetván ur, Balázsi András, Jakab Bér 
Jakab Samu, Fazákas Sándor és telan 
névsorát, mint olyakét, kiknek keblében a 
sziv megtagadta hivatását. öt 

O Zzibóról értesitenek minket, hog n 
vidéken is kifejezést akartak adni az alkotmán; y 
visszaállitása feletti közörömnek, s tervezve vo ta 
magyar és román zászló testvéries kitüzése, ! tem- 
plomozás stb. De provis. szolgabiró Török Jözse! 
egy levélben, mely igy kezdődik „Hir szerint azt 
hallottam4 s igy végzőödik hivatalosan! mindezt meg 
fogom akadályozni" határozottan megtiltottai zsibó 
vidékének a hazafias örömök nyilvánitását. Emlitett 
szolgabiró ezen eljárását megrovó tudósiítást Zilall 
ról is kaptunk; abból is csak az tünik ki, hogy 
sz. ur igen kitett magáét nd mellett marczius 
83-dikán buzgó ima s lobogó-kitüzéssel megünne- 
pelni készültek a jobb fordulatot, s egyik 
tönk (Kun Károly ev. ref. lelkész) e szavakkal 
végzi értesitését: „Nincs hatalom, me ly el tson, 
hogy ne kérjünk áldást a hazára, a krályra a s al- 
kotmányra14 

O Vidéki t. levelezölket s munka- 
társainkat ezennel megkérjük , hogy becses tudósi- 
tásaik alá, az iv valamelyik szögletére, ne sajnál- 
ják mindig odajegyezni becses nevöket, s midőn 
ezt rendes munkatársainktól is elvárjuk, annyival 
inkább ismételten kijelentjük, hogy oly tudósitáso- 
kat, melyeknek ismeretlen szerzői még a szerk- 

irányában is eltitkolni kivánják nevöket, lem 1 mél a 
tathatunk oly EÉgyelemre, mint azt alán várják. 

Ne gondolja senki, hogy egy politikai lap szer- 
kesztése, még a nostani viszony ,valami 

szerfelett kényelmes, örömelj felelősi 
ségtől ment feladat A 

hazafias szellemt tartalmát; de ha mind közölnünk 
kellene ezeket, akkor valóban nem maradna dapank- 
ban tér sok más, talán mégis sürgősebb közlemé- 
nyek számára. Elnézésért esedezünk, ha ezeke 
mellőzzük. Legfölebb egy-kettönek adhatunk talán 
tért a javából, s ha apad a tárgyha sd 

O Alvinczröl egy ,honleányi 
kozat is érkezett be, tartalmazván az ottani ha 

stb. leirását. Tiszteljük honkányi 
meg azt mint becses érzést, 
udvariatlanságunkért, ha nem 

állapotokat s személyi izonyeka 
elöttünk viszonya a Baolteko 

OAzon urnak (Sz 

nosság teréveli visszaélés vá 
nyilt igazolására felhivatott, magánlevelet 
ha olgt az illetővel taladék 

leveleit, telyekkel az ilető 
vező ugyan, de ama korbery 

itá, hogy 
s Trrdamege fölsp nja eg 

rik 

éi novezem vi 

mág sozaálása feletti öröm nyilvánitás 

. 



csak hogy semmiben sem gátolta, sőt ebben maga 
is igen élénk részt vett.* 

ÖO Fogarasvidékéről két levelet vet- 
tünk. Fogaras városa m. hó 21-dikén zászlókitü- 
zése, s este fényes világitással adott kifejezést az 
alkotmány helyreállitása feletti hazafias örömének, 
s a király magasztos elhatározása iránti hódoló el- 
ismerésének. Egyszersmind adatok küldettek be, 

melyek szomoru világot vetnek a fogarasvidéki román 
bureaucratiára, melynek tagjai közt van olyan, ki 
még tavaly belőtt egy választó ablakán, s maig is 

hatalmas szolgabiró, s több eféle közbotrányt okozó 
dolgok. 

; — Mióta a kolozsvári temető oly dicséretre- 

méltó kegyelettel és izléssel gondoztatik, a sirem- 
lékek szebbnél szebb példányait mutatja fel, mely 

előhaladás annyival örvendetesebb, mível az emlé- 

kek legnagyobb részét városi művészek késziték, 
az újabbak nevezetesen többnyire Linder Sándor 
úr műterméből kerültek ki, a ki a szucsáki hatá- 
ron több bányákban foglalkoztat sok munkást. Ezen 
bányák egyikénél látható egy most, szászrégeni 
ügyvéd Trombitás úr rendeletére készült siremlék, 
egy oltárra boruló, hamvvedret koszoruzó nőszobor, 
Gerendai rajza után mintázva és végrehajtva Kloesz 
József által. E remek mű, az ifju, Kolozsvártt nö- 
vekedett s képzett, igen szerény müvész kitartó 
szorgalmáról s szép tehetségéről tanuskodik, kit ha 
önálló üzletet kezd, a közönség figyelmébe leg- 

öszintébb lelkiismeretességgel lehet ajánlani. Szu- 
csák, febr, 21 kén, 1867. s. J. 

—– Az országos magyar képzőmüvészeti tár- 
sulat által folyó 1867. évi febr. 17-kén tartott sor- 
solás nyerő számai. 5 sorozat, 314 szám; 25 sor. 

521 sz:; 37 s., 453 sz.; 22 s., 8 sz.; 12 s., 355 
sz 27 s, 388 sz; 1 s., 346 sz.; 34 sor, 56 sz; 
39 s,, 989 sz.; 13 s. 916 sz.; 19 s., 713 sz; 31 

126 

s, 446 sz. 12 s., 242 sz.; 10 s., 84 sz.; 10 sor., 

825 sz.; 2 s., 536 sz.; 16 s., 442 sz.; 7 sor., 989 
sz.; 27 s., 10 sz.; 20 s., 501 sz.; 22 s., 291 sz.; 

17 s, 426 sz. 29 s, 466 sz; 20 s., 881 sz.; 13 
s., 275 sz.; 16 s., 830 sz.; 28 s., 680 sz.; 23 s, 

203 sz. 13 s., 38 sz. 1ő s, 97 sz.; 21 s, 5692 sz; 
38 s., 449 sz; 40 s., 202 sz.; 11 s., 638 sz.; 21 
s., 301 sz.; 15 s., 785 sz.; 9 s., 461 sz.; 28 sor., 
180 sz. 28 s., 33 sz. 37 s., 146 sz.; 18 s., 111 

sz.; 32 s., 647 sz.; 31 s., 338 sz.; 6 s., 485 sz; 
6 s., 980 sz.; 25 s., 480 sz.; 21 s, 861 sz; 4 s., 
519 sz.; 27 s., 298 sz.; 14 s., 813 sz.; 25 s., 870 
21 sorozat, 609 szám. – Figyelmeztetés. A húzás 

napjától számitva három hónap mulva ki nem vett 
nyereményekkel a társulat, mint tulajdonával ren- 

delkezik. 
- Hatodik közlemény. A kolozsvári ev. 

ref. fötanoda szegény sorsu ifjainak czipóval való 
felsegéllésére folyó év január 28. dikától maig ada- 
koztak : Dézsről t. Jónás Károly ur 1 véka bú- 
zát, t. Szarvadi Pál ur 3 v. búzát, t. Baló János 
ur 1 v. búzát, t. Balog György ur 1v. búzát, 
mltgos Mózsa József ur 1 v. buzát; Ar-Polyán- 
ból t. Szentpáli Ignácz ur 9 v. búzát; N.ZsSom- 
borról mltgos Zsombori Elek ur 9 v. búzát; Ó- 
Fenesről báró Wesselényi József ő nga 8 véka 
búzát; Kolozsvárról gróf Mikó Imre ő nagy- 
méltósága 9 v. búzát, mltgos Fekete Sámuel, leg- 
föbb törvényszéki tanácsos, ő nga 40 frt; Ludas- 
ról t Tomcsik József ur gyüjteménye, a már köz- 
lött búzán feljül, 5 frt; Kuduból tiszt. Bakos Fe- 
rencz igért életéig 2 v. búzát, most küldött e he- 

lyett 4 frtot, s mint kudui gyüjteményét 1 forint; 
Tordáról t Puhl Ignácz ur 1 frt, t, Kósa György 
ur 50 kr, t. Viski Sándor és t. Szabó István urak 
egy-egy kis v. búzát, t. Horváth József ur 5 ért, 
t. Dániel Imre ur 1 frt, t. Ercsei József ur 5 frt, 
t. Gegén Sámuel ur 1 frt, t. Csutak Lajos ur 40 
krt, t. Bornemiszsza József ur 50 krt, t. Stánhibel 
János ur 30 krt, t. Székely János ur 1 frt, t. Mik- 
lós Sámuel ur 1 frt, t. Tóth Mihály ur 1 frt, tiszt. 
Miklós Miklós ev, ref. lelkész életéig 1 frt, most 1 

frt 10 kr, t. Szabó József ur 2 frt, t. Érsek Ger- 
gely ur 50 krt, t. k. Nagy Imre ur 9 kis véka bú- 
zát, t. Tóth László ur 1 frt, t. Losonczi József ur 
1 frt, t. Csetri Sámuel ur 20 krt, t. Nagy Mihály 
ur I frt, t. Veszprémi Ferencz ur 1 frt; Bálvá- 
nyos-Váraljáról t. Incze Ferencz ur életeig 
évenként 3 v. búzát, t. Incze Ferencznő urasszony 
életeig 2 vékát, t. Boros József ur és ev. ref. lel- 
kész tiszt. Csiszár László ur életökig mindenik 3 
véka búzát, az ev. ref. egyház 32 más buzgó tagja 
részint életeig, részint több évre igért s egy évre 
be is küldött 6 v. 13 kupa búzát; Alsó-Balázs- 
falváról mltgos Cserényi Dániel ur 5 frt, s ezen- 
feljül igérte egy közelebbi alkalomtól 3 véka búza 
beküldését; Bányabükkről t. Gombos József 
ur 2 frt; Ajtonból t. Szöllősi József ur 3 véka 
búzát; Krasznáról b. Györfly Lajos ő nga 6 
évre évenként 2 frt; a nagy-sajói ev. ref. káptalan 
n. tiszt. dekánja t. Vályi Elek ur küldött be 15 
forintot, melyből adott Galaczon t. Darkó Ká- 
roly ur 5 frt; Szász Mátéban t, Nagy Mihály 
ur és az ev. ref. egyház 50-50 krt, Szász- 
Üjösben az ev, ref. egyház 20 krt, az egyház 
tagjai 1 frt 30 krt, N.Sajón t. Szövérfi ur 1 frt 
40 krt, az ev. ref. egyház tagjai 1 frt 60 krt; 
Sz-Czegén az ev. ref. egyház 3 frt 20 krt; 
Kentelkén n. tiszt. Vályi Elek ur 1 frt 20 krt; 
Sófalván egy nyomorékért Valaki 10 krt; Ret- 
tegről id. gróf Bethlen József ő nga igért 2 évre 
évenként 5 frt, beküldött 2 évre 10 frt, id. gróf 
Bethlen Józsefnő, szül. gróf Toroczkai Eszter ö nga 
igért 2 évre évenként 2 frt, beküldött 2 évre 4 fo- 
rintot; t. Köblös István ev. ref. lelkész ur 4 évre 
évenként 4 v. búzát, t. Péter Ferencz ev. ref. is- 
kolatanitó 4 évre évenként 2 v. búzát, t. Enyedi 
István ur 4 v. búzát, t. Vitályos Sámuel ur 2 évre 
évenként 2 véka búzát, id. t. Székely Sándor ur 
1 frt, t. Ujvári József ur 2 évre évenként 2 véka 
búzát; Baczából t. Diószegi Lajos ev. ref. lel- 
kész ur 4 évre évenként 3 v. búzát; Szentmar- 
gitáról b. Huszár Mihály ö nga, ki a falusi is- 
koláért is igen sokat tesz, 9 véka búzát, tiszt. Le- 
nárd Sámuel ev. ref lelkész ur 4 évre évenként 2 
véka búzát, báró Kemény Györgyné ő nga 1 frt, 
t Bereczki Imre ur 1 frt, az ev. ref. egyház több 

buzgó tagja 1 frt 60 krt. Fözetnek 9 szegény 
ifju számára minden két hétben egyszer ebédet 
méltóságos Fekete Sámuelné ő nga és tek. Dávid 
Antalné urasszony. 

Hálás köszönet nagyon tisztelt jóltevőinknek 
a közremüködés oltárára tett becses áldozatukért. 

Kolozsvártt, febr. 18-kán, 1867. 
A kolozsvári ev. ref. főtanoda előljárósága 

nevében Makács János, 
igazgató tanár. 

uvUxPOSTA. 
– Madrid. Febr. 26-ról kelt madridi tudó- 

sitások szerint a madridi diákok vonakodtak az 
előadásokon megjelenni, miért is a kormány azon- 
nal nagyszerü elővigyázati rendszabályokat helye- 
zett foganatba. Egy nagy fölkelés kitörését azon- 
ban a kormány még csak e hó végével várja. 

— Bécs, márcz. 4. A morvaországi és kraj- 

nai tartománygyülések az azokban ma felolvasott 
császári pátens által feloszlattattak. 

– Nev-VYork, márcz. 2.1A congressus 50 
millió dollárnyi 3 percentes certificat-kölcsönt foga- 
dott el. Az elnök vetója daczára a congressus ujo- 
lag elfogadta a reconstructionalis billt. — Mexicoi 
hirek szerint Miksa császár febr. 19-kén megverte 

a Carvajal alatti democratákat. 

mm 
Távirati tudósitás a béosi börzéröl. 

Mártius 6 áu: 5%/, Nemzeti kölcsön 100 trt. 71 90. 
59, Metallidues 100 frt 61.60. Kamat 63.20. -Bank. 
részvény 750.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
190.30. London 10 ft st. 100 frt 231/. kr 127.75. 
—. Eztist 125.75. Cs. kir. arany 6.02.— 1860. 
kölcsön 89.—. 

Mártius 2.án : Földtehermentesi kötvény ma- 
gyarországi 72.-. Erdélyi 70.—. 
l 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIKL. 

(2-3) Koc 
kerületi-orvos 

CzUHORÁ 

NEEM HVATALOS. 
on Csód (i2) 

nyittatik Barcza-Ujfalusi ágostai hitvallású magyar néptanitói állómásra folyó 
év ápril első hetéig. Fizetés: 

Noktor 
királyi porosz 

NÖVENN- 

(80) 
Haszonbéri hirdetés. : 
A gróf Kemény Sámuel hagyaték 

tömegéhez tartozó Gerendi uradalom 
1867 Szentgyörgy naptól kezdve haszon- 

féle jegeczes növény-czukorkák — csak hosszukás skatulyákban felül 
nyomott rag-jegygyel ellátva 70 kr. és 35 krért Kolozsvártt egyedül 
és valódilag csak WÓLFF JÁNOS és Engel József győgyszerészeknél 
kapható, valamint: (95) 7/a (8-10) ? 

Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich őz Fleischer. Br : St. F.; és Jekeli k 
Ferdinand gyógyszerészek. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyedén : Horváth Fe- 
rencz. Erzsébethvároson: Schmidt A.; Károlyfehérvártt: Rusz János és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi- Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros- Vásárhelytt: Fogarasi J. D Medgyesen: Breckner Károly 
és Vándory éz Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. x fiai. Sz. Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz. 
Szász-Régenben: Wachner Traugott. Szászsebesben: Weissörtel Ad. G; Szebenben: Zöhrer J. F.; Szé- 
kely-Kereszturon : Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön : Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. 
gyógysz. Szeredában: Gozsy A.; Sz. Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab. Tordán: 
Velits G. és Wolfft G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 

evEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvártt, 
Maphato: 

AZ UJ MAGYAR MINISZTERIUM 

összesen . 354 frt 72 ki. o. é. 
Szép tanitói-lak minden gazdasági épülettel a legjobb állapotban. Folyamodá- 

sok intéztessenek bérmentesen alólirthoz Brassóba 

báza e é s e a í öe — 1 írt er jónak ismertetett — mint ez a legelismerőbb véleményezések által igazolva van - bérbe kiadó. Értekezhetni ügyvéd Groisz 
: 3) falápénztárából készpénz. 36 fit 72 ki. a legalkalmasabb gazdag tartalmu növény- és gyök-nedvekből készittetve, ugy Nándornál Kolozsvártt. 

4) a gazdáktól készpénz 24 frtkr időszaki mint mulékony köhögéseknél, náthánál, rekedtségeknél, nyál- 
5) dtb ól minte p ő0 frt kr kánál, mellszorulásnál és minden katarrhalis bajoknál, a midőn is ezen 

G) tgey 70 kolyér a 1 ki k esetekben enyhitőleg, nedvesitőleg és különösen jótékonyan hat a meg- 
: 7 ntoná evjnto enyér a 3 írb r. rongált lélekző szervekre, gumóira behat, a lélekzést könynyiti, és szelid 

8) rét 4 mrek érle való a ő ft - kr- 94 írt Er s erősbülő hatásánál fogva, a leü) pedett nyálkás hártyákat erősiti. 
99) szántó 21/, hold, mintegy jő frt Bl. Tévedések elkerülése végett s igoruan kell figyelni arra, hogy a = Koch- 

Lóhere, valódi franczia 
É magyar Luczerna 

Stájer vörös KÖPE JÁNOS, ujfalusi ev. pap, 

ajánlja magát az élet-biztositás minden ágára a legelőnyösebb feltételek 
mellett és a tiszta nyereség 

80 százalékát osztja ki, 

sárga óriási here , 
Burgundi répa, 

Tarló répa, 
Tavaszrepczen, 
Buükköny , 
Mindennemü kerti-vetemény magvak 

és nehány ,100 féle legujabb 
Virágmagvak, legjobb minőségben 

és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár középutcza. mi a biztositóknak az ügynökség által közhirré fog tétetni. 

Sorozatokat, dijszabályzatot, valamint minden kivánt felvilágositást ád Bécs- 7 er- Árjegyzék, kivánatra bérmentve 
ben az igazgatóság: város Tuchlauben Nro 11; vidéken a megbizottak és arczképcsarnoka. küldetik. 
ügynökök. 

. Megbizottak Magyar Horvátország és Erdélyre nézve: Alttmann testvérek BARABÁS rajza szerint nagy félivben ára. 9 írt. kr — 
Pesten: Deákutcza knagybi o 10. zebenben gohtniodieke Auguszt MARASZTONI rajza szerintt. , (74) (S–) 
könyvárus. Kolozsvártt: Szilly Alajos bel magyarutcza . Fametszvén 80 k h onvváné o agvértt szttly é varüsase y. rtól 50 krig. NHirdetés. eb : m Postán küldve, csomagolási dijul..... 20 krral több. A nagy méltóságu kir, udvari kor- 

Fényképezve. s30 krtól 6 frtig. látnokságnak folyó évi január hó 9-én 
z EÉEzen A 7 kelt 5430. 1866. számu magas hatá- 

M ás gyógyszer EGI F AL T KINIER TORTÉNETE rozata által Kolozsvártt rendszeresitett 
kl a Párisban ügyvédi székhelyet nyervén, az ügy- és minde- 

4 x nütt kiér- 
- vtem demelt jó 

hirnévre tett szert ta. ülve gcorbut ellenes 
. nmövények folyadékával, melyeknek gyógyereje a nép közt ismeretes , és me- 

lyekben a Jód természetes állapotban jön elő. Igen jól használható gyermekek- 
nél Lymphatismus, csontgyengeség, és minden mirigyes daganatok ellen, me- 
lyek eredeti vagy öröklött scrophulosus állapotból jönnek elő.. A legjobb tisztitó 
szer, melyet a gyógytan bir; étvágyat ge jeszt, az emésztést elősegiti, és a 
testnek ruganyosságát és természetes erejét visszaadja. Egyike azon ritka or- 

vosszereknek, melyeknek hatása mindig bizonyos, és mire az orvos biztosan 
számithat. Ennélfogva ezen szer naponként használtatik börbetegségek ellen 
Cazenave, Bazin és Devergie orvosok által, a St. Louis kórházban Párisban, 
mely kórház kizárólag csak a fennebbi betegségekben szenvedökért áll fenn. 

(28) Jódos retek-syrup ára: 2 frt 50 kr. 7 (4-24) 
m Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. 

Erdélyben Kolozsvártt VTolír J. és dr. Hintz Gy. gyógysz. 

lvédi szakmáhaz tartozó minden 
peres és peren kivüli ügyek 
folytatása mellett urbéri és tized 
kárpótlásokat, ugy ezeknek méltá- 
nyos beváltását, vagy megvevését ki- 
eszközölni a t. cz. közönség becses bi- 
zalmába magam ajánlom. 

Kolozsvártt, 1867 febr. hava 14-én. 

Kovásznai Kovács Sándor, 
ügyvéd. 

Levelek az empber életéről. 
Mindkét nembeli növendékek számára Maoé J. nyomán dolgozta Szász 

Domokos. Ára füzve 1 frt. 

Koronás szólómuüvelés. 
Irta Báthi Gábor, fintaházi földbirtokos. 11 kömetszetü ábrával. 

Ára 30 kr. 

s e [ k 

4 szőlőépités gyakorlati módja, 
miként azt csombordi jószágán létesitette és megirta ifj. b. Kemény István. 

Ára 30 kr. 

Népszerü méhészkönyv. 
Készitette Kiss János. Ára kötve 1 frt 60 kr. 

kellipásztori gondviseléstan. 
Lelkipásztori Theologia, Theologia v. Cura Pastoralis. 

Papnövendékek és lelkészek számára irta Garda József, ker. erkölcstan 
és gyakorlati theologia r. tanára a nagyenyedi ref. tanodában. 

(8) 'k (1 
Tisztelt orvos ur! 

Kedves kötelességemnek tartom, fog- 
orvos dr. J. G. POPP urnak, kinek 

Anatherin-Szájvizét 
foghusom gyakori vérzése, a fogak í 
inogása, gyakori rheumaticus fog- 
fájdalmak, és végre még a dohány- 
szag eltávolitására használtam, meg- 
érdemlett dicséretet nyilvánitani, és ezemn 
fogorvos urnak egy nem csak fájdalmas 
hanem undoritó betegségbőli felgyógyulá- ! 
somért a legbensőbb köszönetemet tolmá- 1 

(624) 3 
e A . - g 

si Lábbeli-Fémymnmáz: 
mében egyetlen és 32 év óta, az alább megnevezendő czég fenn állásától 

fogva jóságaban felül nem mult 

Bécsi Lábbeli-Fénymáz 
: onol nélkül 
FFERNOLENDT FERENMCZnél Recsben, 

a többek közt azon kitünő tulajdonokkal bir, hogy 2--3 év mulva is é 1 i 1 frt é csolni. ttöbbek k gy 2--3 év mulva is éppen olyan lágy és friss ra O. é. marad, mind kezdetben: hogy a börre oly jótékony hatással van, hogy az folyvást lágy marad; Bécs. Liberet Helfer m. p. 
Butorszövet-gyárnok, Gumpendorf Nr. 535. 

Á 
! 

Al , Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 
0 Mmányo s ] eménye. Csomasgolás g kr. 

án eszközölt II. Kötet az angol alkotmány. Irta Jánosi Ferencz. sdéyországtan s ebek pv eiz 
yekbő 16, 8, 4 2, 1, teszen egy fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább vesznek, -– — II. Kötet az amerikai egyesült-államok, Svájcz, Fran- György és Engel J. gyógyez. uraknál jelentékeny leengedésben részesülnek. g 4 a z si - el gv. yár: Wien, Landstrasse, Hauptstrasse Nr. 74. cziaország, Belgium alkotmánya. Összegyüjtötte Já s ltnátb és az ország minden gyógy : 

hogy a leg élyebb fá adt ággal a 1 b fényt lehet előidézni, mit semmi más fénymázzal 
nem lehet stb. mely kitlnő tulajdonairól a béesi gazdasági kiállitás 1866-ki bizotk 

a e éremmel tüntette ki. Ezeknél fogva a fénymáz a n. é. közönségnek és t. keres- 
urakna ik, m den utánzásnak gb 
k 

egy oly áruczikk gyanánt ajánltatik, mely daczára mi a 
,és elcsosága miatt a legszélesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak beküldése vagy 

zöltetnek – font - és mázsa számra 22 frtjával mázsánként, akatulyák- 

Ferencz. 2 kötet. Ára 2 frt 80 kr. 
Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


